

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在河北省阜平县考察扶贫开发工作时的讲话

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在河北省阜平县考察扶贫开发工作时的讲话》。

文章强调, 消除贫困、改善民生、实现共同富裕, 是社会主义的本质要求。全面建成小康社会, 最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康, 特别是没有贫困地区的小康, 就没有全面建成小康社会。

社会。对各类困难群众, 我们要格外关注、格外关爱、格外关心, 千方百计帮助他们排忧解难。

文章指出, 帮助困难群众特别是革命老区、贫困山区困难群众早日脱贫致富, 到2020年稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿, 保障其义务教育、基本医疗、住房, 是中央确定的目标。要坚定信心, 找对路子。只要有信心, 黄土变成金。要坚持因地制宜、科学规划、分类指导、因势利导, 从实际出发, 真正使老百姓得到实惠。

文章指出, 农村要发展, 农民要致富, 关键靠支部。要增强村党组织联系群众、服务群众、凝聚群众、造福群众的功能, 真正发挥战斗堡垒作用, 成为带领乡亲们脱贫致富奔小康的主心骨、领路人。要原原本本把政策落实好, 真实把情况摸清楚, 扎扎实实把支部建设好, 切切实实把团结搞扎实, 真正把乡亲们的事情办好。

文章强调, 我们讲宗旨, 讲了很多话, 但说到底还是为人民服务这句话。我们党就是为人民服务的。中央的考虑,

是要为人民做事。各级干部要经常问问自己, 我们是不是在忙着与党的根本宗旨毫不相关的事情? 有没有一己私利在为老百姓做事? 是不是在围绕党和国家中心任务而工作? 多想想我们干的事情是不是党和人民需要我们干的? 要一心一意为老百姓做事, 心里装着困难群众, 多做雪中送炭的工作, 常去贫困地区走一走, 常到贫困户家里坐一坐, 常同困难群众聊一聊, 多了解困难群众的期盼, 多解决困难群众的问题, 满怀热情为困难群众办事。

## 习近平同拜登除夕通电话

新华社北京2月11日电 2月11日中国农历除夕上午, 国家主席习近平同美国总统拜登通电话。两国元首就中国牛年春节相互拜年, 并就双边关系和重大国际及地区问题深入交换意见。

拜登向中国人民拜年, 祝愿中国人民春节快乐、繁荣发展。习近平再次祝贺拜登正式就任美国总统, 并祝中美两国人民新春愉快、牛年吉祥。

习近平指出, 过去半个多世纪, 国际关系中最重要事件就是中美关系恢复和发展。虽然期间也经历了不少曲折和困难, 但总体不断向前, 而且取得了丰硕成果, 造福了两国人民, 也促进了世界和平、稳定、繁荣。中美合则两利、斗则俱伤, 合作是双方唯一正确选择。中美合作可以办成许多有利于两国和世界的大事, 中美对抗对两国和世界肯定是一场灾难。

习近平强调, 当前, 中美关系正处于重要关口。推动中美关系健康稳定发展, 是两国人民和国际社会的共同期盼。你说过, 美国最大的特点是可能性。希望现在这种可能性朝着有利于两国关系改善的方向发展。两国应该共同努力, 相向而行, 秉持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的精神, 聚焦合作、管控分歧, 推动中美关系健康稳定发展, 给两国人民带来更多实实在在的利益, 为抗击新冠肺炎疫情、促进世界经济复苏和维护地区和平稳定作出应有贡献。

习近平强调, 中美在一些问题上会有不同看法, 关键是要相互尊重、平等相待, 以建设性方式妥善管控和处理。两国外交部门可就双边关系中的广泛问题以及重大国际和地区问题深入沟通, 两国经济、金融、执法、军队等部门也可以多开展一些接触。中美双方应该重新建立各种对话机制, 准确了解彼此的政策意图, 避免误解误判。要分清哪些是分歧, 要很

好管控; 哪些有合作意义, 共同推动走上合作轨道。台湾、涉港、涉疆等问题是中国内政, 事关中国主权和领土完整, 美方应该尊重中国的核心利益, 慎重行事。

习近平强调, 面对当前充满不确定性的国际形势, 中美作为联合国安理会常任理事国, 承担着特殊国际责任和使命。双方应该顺应世界潮流, 共同维护亚太地区和世界和平, 为促进世界和平与发展作出历史性贡献。

拜登表示, 中国是具有悠久历史和伟大文明的国家, 中国人民是伟大的人民。中美两国应该避免冲突, 可以在气候变化等广泛领域开展合作。美方愿同中方本着相互尊重的精神, 开展坦诚和建设性对话, 增进相互理解, 避免误解误判。

两国元首都认为, 今天的通话将向世界释放积极信号, 双方同意就中美关系和共同关心的问题保持密切联系。

## 特别节目《平“语”近人—— 习近平喜欢的典故》(第二季)将播

本报北京2月17日电 (记者刘阳) 由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第二季)将于18日起在央视综合频道播出。节目涵盖党员干部党性修养、社会主义核心价值观、新发展理念、中国梦等四个方面。

据中央广播电视总台介绍, 第二季节目以习近平新时代中国特色社会主义思想为遵循, 突出“不忘初心、牢记使命”主题, 解读习近平总书记最新重要讲话、文章、谈话中所引用古代典籍和经典名句折射出的内涵和文化价值, 以创新手法展现习近平总书记新时代领路人、人民勤务员的领袖风范和为民情怀。

12集节目分别以“我将无我 不负人民”“胜不骄 败不馁”“留取丹心照汗青”“为官避事平生耻”“愿得此身长报国”“一言为重百金轻”“自强不息 日新月异”“万物并育而不相害”“百花齐放春满园”“不畏浮云遮望眼”“敢教日月换新天”“直挂云帆济沧海”为题, 聚焦初心、信仰、忠诚、担当、爱国、诚信、创新、绿色、共享、自信、奋斗、梦想等话题。

据介绍, 通过习近平总书记原声短片、经典释义、思想解读、互动访谈、经典诵读五个环节, 构建起古今相通、情景交融、深入浅出的思想启迪和真挚情感传递的平台, 由七位主讲人和五位释义人, 讲解习近平总书记引用典故的出处背景、历史故事和现实意义。

## 特殊旅客

本报记者 毕京津 陈振凯

这是1月24日晚6时发生的事情。

一进站口, 值班民警就觉得眼前这个人可疑: 身背双肩包, 手里还拎一个黄书包, 看人的眼神犹疑不定, 人一靠近, 便下意识地向后退。

半个小时后, 这趟从乌鲁木齐开往郑州的T198次列车就要发车了。民警果断地拦住了这个形迹可疑的民工模样的中年人。

一问, 连民警也吓了一跳: 农民工姓梁, 河南洛阳人。身上的包里装着一百多万元现金——他和一百多名工友的钱。钱刚领来, 时间仓促, 还没来得及发。大伙商量, 先由老梁代管, 下车到站后再发。

从乌鲁木齐到洛阳, 近3000公里路程, 火车要开两夜一天, 中间经停十几次, 人上人下, 遇上贼娃子怎么办?

值班民警顿觉事关重大, 把老梁交给了T198次列车值乘民警买应庆。

买应庆是郑州铁路公安局郑州公安处乘警支队四大队的乘警。从

安全计, 买应庆建议老梁补个卧铺——卧铺车厢人少, 安全系数高。

一听要加247块钱差价, 老梁头摇得像拨浪鼓——也难怪呀, 节约惯了, 突然让他“破费”一下, 接受不了。

无奈, 买应庆只好把老梁带到座位上, 交待了注意事项, 又找来几名老梁的工友, 安排大家轮流盯着包。买应庆还不放心, 上网用大数据排查了下: 幸好, 老梁所在车厢附近的旅客, 没有“嫌疑人员”。

车继续往前开。T198次列车平素就以客流量大著称, 春运期间更是人流济济, 很快, 连走道上都站满了人。买应庆和辅警周梦帆商定: 警组两班倒, 始终有人就近暗中保护。火车每次经停到站时, 安排两名便衣警员伪装走动着站在老梁身边, 通过“暗号”确认钱款是否安全。

26日凌晨5时多, 火车终于到了洛阳。把老梁交给洛阳站民警后, 买应庆才长吁了一口气……

感人肺腑的中国故事

欢迎提供线索: mrbhwgushi@126.com

## 别样培训

本报记者 刘新吾 王俊岭

听说驻村第一书记谭鹏昊要开个腊肉培训班, 起初, 村里炸了锅: “祖祖辈辈都拿腊肉当家常菜, 谁家还不会做个腊肉嘞?” “抹盐、风干后再烟熏, 这么简单的事情, 哪个需要人教嘛。”

……

自从从重庆三峡职业学院派驻村第一书记, 谭鹏昊就在琢磨带领村民致富的路子。巫溪县天元乡万春村位于三峡库区, 山大坡陡、土地零碎, 村民只能在石头缝里“刨”食。不过, 村里也有个优势: 祖祖辈辈做腊肉。

何不顺势而为, 做成产业? 东部沿海地区, 一斤上好的腊肉能卖到六七十元呢。

可一旦操作起来, 事事让人头痛: 腌制50公斤肉需配1.5公斤盐,

村民们还是按照习惯把抹盐、烟熏阶段, 按要求腌好的肉要风干到一定程度后再进炕房, 不少村民按老习惯直接入炕房……结果呢, 1000多斤腊肉被消费者退货。

遭受几次“打击”后, 村民们这下服气了: “谭书记, 看来……是得培训培训。”

谭鹏昊找到“东家”三峡职业学院, 成立了重庆市首个田间学院, 在村子里直接办学——教村民掌握无熏化熏烟、低盐腌制等技术, 以标准化的工艺制作腊肉。

很快, 万春村的腊肉就在市场上打开了局面。谭鹏昊算了一笔账: 2020年, 万春村销售各类香肠腊肉9万多斤, 销售额530余万元, 户均增收1万余元。

民生小事这样解决

欢迎提供线索: minshengxiaoshi@126.com



牛年春节  
牛劲足



图①: 2月15日, 河北省秦皇岛市海港区石门寨镇供水崖景区内, 游客在体验雪圈项目。 曹建雄摄(人民图片)



图②: 2月17日, 孩子们正在北京市丰台区王佐镇南官五洲植物园花灯阵下穿梭游玩。 本报记者 贺勇摄

## 零售餐饮消费增近三成 银联网络交易创新高 电影票房破多项纪录

本报北京2月17日电 (记者王珂) 据商务部监测, 除夕至正月初六(2月11日-17日), 全国重点零售和餐饮企业实现销售额约8210亿元, 比去年春节黄金周增长28.7%, 比2019年春节黄金周增长4.9%。

本报北京2月17日电 (记者葛孟超) 记者17日从中国银联获悉, 2021年春节假期前六天(除夕至正月初五), 银联网络交易金额为1.18万亿元, 较2020年春节假期同比增长3.9%, 交易金额创历年春节假期新高。

据新华社北京2月17日电 (记者白瀛、魏婧宇、许晓青) 据全国电影票务综合信息管理系统初步统计, 截至17日17时, 2021年春节档电影票房达75.44亿元, 再次刷新春节档票房纪录, 同时创造了全球单一市场单日票房等多项世界纪录。